

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16 311

SUBSCRIPCIÓN EN CORDOBA: Por un mes... 5 Ptas.
Por trimestre... 15 »
Por un mes... 2'50 »
Por trimestre... 7 »

MÍRCOLES 7 DE SEPTIEMBRE DE 1904

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de comencido al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LV

LA USURA EN ESPAÑA

El préstamo, como necesidad social y en cumplimiento de un deber entre los hombres, es altamente simpático, por cuanto tiene de benéfico; pero cuando se realiza inspirado en el deseo exagerado del lucro, es odioso; y si ese deseo es estimulado por la avaricia, sus efectos son monstruosos, porque el que tiene sometido al necesitado a compromisos en que quedan sujetos su honor y su libertad.

Si se indaga, desde la alta sociedad hasta las clases más modestas, se verá cómo en cada una de ellas ha penetrado esa polilla que roe poco a poco la bolsa del marqués, la hacienda del labrador, los rebaños del ganadero, la industria, el comercio, los sueldos de los empleados y hasta el mísero jornal del obrero.

Examinando las operaciones de la usura se ve en el fondo de todas ellas el amaño para esquivar la ley.

En las grandes capitales, donde existen multitud de empleados y obreros, se realizan operaciones en pequeño, englobando con el principal el interés, de manera que en el documento que se ha de firmar en mancomún por el prestatario y dos individuos de reconocida responsabilidad, sólo aparezca en concepto de interés un dos por ciento por cada uno de los meses que pudiera tardar, más de lo conveniente, en hacer el reintegro.

Otra de las formas en que la usura tiene sus garras, es la del juicio convenido y la del depósito simulado.

De todas ellas ninguna tan infame como esta última; por ella un individuo que ha sido robado puede ir a presidio por ladrón. ¿Puede haber mayor iniquidad?

Y siempre esta clase de usureros no prestan menos de un ochenta por ciento anual; tanto por ciento que elevan despididamente, sin conciencia, cuando por desgracia alguno no puede desahucarse del lazo en que hábilmente ha sido envuelto.

¿Y qué decir de los prestamistas de los pueblos pequeños? Estos, no por ser más ignorantes, son menos astutos.

El préstamo «a la cuarta» en especies que dan al precio corriente y reciben con un diez ó doce por ciento de descuento, les produce un interés tan esmombroso, que por este procedimiento se forman capitales enormes, que sin esta explicación no se concebirían.

Otra ventaja grandísima ofrece a los usureros su comercio, cual es la influencia moral que ejercen sobre su víctima.

Si este es funcionario público, en una oficina, jefe ó oficial de un instituto, individuo de una corporación, juez, magistrado ó ejerce cualquier otro cargo, allí llega la acción del usurero que, después de explotar a la Hacienda, se erige en tirano de las conciencias.

Y generalmente son estos seres tan ruines y pequeños de alma que basta la menor oposición a sus deseos para que lancen sobre el desgraciado el peso de la curia, sumiéndole en la más espantosa é infame ruina, todo lo cual no importa para que se codeen con las personas honradas y haya quien les quite el sombrero y se incline reverentemente a su paso.

Tal es la vida; por eso, en estos momentos, en que la doblez social llega a la complicitad y solidaridad con este monstruoso delito, se impone una campaña humanitaria que tienda a atenuar por lo menos los males que causa la usura, que es una de las grandes plagas que afligen a España.

dadas pueden, sin riesgo para el porvenir, ser construidas, y cuál acarrearía con su construcción el grave perjuicio de debilitar notoriamente a la defensa del territorio.

Más, para no hacer demasiado extenso nuestro trabajo, y por no fatigar demasiado al lector, profano acaso en esta clase de estudios y no habituado a la prolijidad de descripciones preliminares que siempre han de preceder en ellos a toda serie de atinadas consideraciones, daremos en primer lugar breves ideas relativas a la configuración de los Pirineos hispano franceses y principales accidentes que desde el punto de vista de nuestras apreciaciones pueden tener importancia.

Así podremos concretar las descripciones a detalles ó partes cuya consideración es de imprescindible necesidad.

La línea, casi no interrumpida de montañas, que constituye la barrera fronteriza natural entre España y Francia, arranca del cabo Higuer, no muy lejos de Hendaya, formando en un principio un contrafuerte que va a unirse con el nervio principal de la cordillera pirenaica en el pico de Gorriti, situado en los confines de las provincias de Guipúzcoa y Navarra.

A partir del referido pico Gorriti, toma nuestra línea de montes, que ya no es otra que la de los mismos Pirineos, su dirección general de O. á E. con ligeras inflexiones hasta que, pasado un pico llamado de Nehtou y los montes de la Maladetta, tuerce bruscoamente hacia el N., siguiendo más de treinta kilómetros en tal dirección. Las masas montañosas que se encuentran en esta inflexión de la divisoria general pirenaica, forman el trozo de cordillera conocido con el nombre de grupo de Piedrafitta.

Luego, vuelve a tomar la línea de montes su dirección aproximada de O. á E., dejando depresiones importantes de que después hablaremos, yendo, en fin, a terminar en el Mediterráneo, en tres pequeños brazos cuyos extremos corresponden a los cabos Bear, Cervera y Creux.

En el recodo que forma la cordillera, al torcer bruscoamente hacia el N., queda el valle de Arán (aspañol).

En él nace el río Garona, que pasa a ser francés, al salir por una estrecha garganta que se abre entre los extremos de dos contrafuertes que cierran el expresado valle, el cual viene a ser una hoya de forma aproximada a la cuadrangular.

Al S. O. de este valle, situado próximamente en la parte central del istmo hispano francés, se encuentra el ya citado pico de Nehtou, el de mayor elevación de la cordillera, pues alcanza más de 3.400 metros de altura.

Desde él empieza a decrecer la elevación de las cumbres a derecha é izquierda, siendo el decrecimiento gradual y progresivo hacia Navarra, hasta el pico Gorriti, pero hacia la derecha, ese decrecimiento gradual y progresivo solo se nota hasta el nudo montañoso de Corlitte, que se halla a mitad de distancia entre el referido valle de Arán y el Mediterráneo.

A partir de Corlitte, deprímense rápidamente los montes dirigiendo sus más pronunciadas vertientes hacia el paso ó col de Percha y valle ó canal de la Cerdaña.

Vuelven pronto a elevarse los montes en el col de Finistrelles; incóncase de nuevo la disminución progresiva de alturas y continúa hasta el Mediterráneo, no sin dejar otra gran depresión llamada el Portús ó col de Purús, por donde atraviesa la carretera de Narbóna a Barcelona.

F. P. S.

Barcelona 4 9-904.

(Continuará.)

NEGRURAS

CRÓNICA

Las Ventas del Espíritu Santo son uno de los muchos arrabales de Madrid; pero cuentan con una particularidad verdaderamente macabra, pues están situadas en la carretera que conduce al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, y por lo tanto por ellas pasa la mayoría de los entierros. Estos son allí saludados por los inarmónicos

pianos de manubrio que hay en los diferentes merenderos. Allí se confunde lo estentóreo careajado del borracho con el suspiro que brota de lo más profundo del corazón del padre, hijo, esposo ó amigo del ser que van a enterrar; allí parece que choca la alegría con la tristeza; en la carretera se llora, mientras en las cunetas se ríe.

Estas negruras, y otras muchas que podrían citarse, son tan frecuentes en el sitio indicado, que puede decirse que sus vecinos tienen una aclimatación tal, que no hay dolor que los ponga tristes, ni pena que los conmueva.

Una tarde, y en compañía de un amigo, fui a aquellos lugares en busca de algo que me diera asunto para una crónica, y en verdad que lo encontré, pues a parte de lo expuesto tuve ocasión de presenciarse uno de los cuadros más tristes y desgarradores que puede concebir la imaginación humana.

Pasadas las Ventas, hay un arroyo conocido con el nombre del Abroñigal, el cual es verdaderamente inmundito y que hace tiempo debía estar canalizado, a fin de evitar las muchas enfermedades que de él dimanaban. Este arroyo lo cruza la carretera por medio de un puente de ladrillo que consta de tres ojos, de los cuales el primero y tercero sirven de vivienda a algunas familias, aunque esto parezca increíble.

Cuando nosotros pasamos por dicho sitio, el día de referencia, pudimos ver que bajo uno de los ojos del puente yacía el cadáver de un niño de seis a siete años, muerto a consecuencia de viruela, el cual estaba custodiado por una niña de ocho que comía un pedazo de melón sin darse cuenta—¿qué cuenta se iba a dar?—del estado en que se encontraba su hermano, ni del peligro a que se exponía.

Aquel ser, que indudablemente habrá ganado mucho con su fallecimiento, murió a las tres de la madrugada, allí en su domicilio, el ojo del puente, y a las seis de la tarde siguiente, hora en que lo vi, ni se había practicado diligencia alguna judicial, ni el padre había vuelto al lado del cadáver, pues abandonó a sus hijos so pretexto de que iba en busca del médico forense.

La niña, después de haber comido el trozo de melón, rompió en amargo llanto, pues se lamentaba de no poder vestir a su hermano. Tras esto rompió en infantil juego, y después volvió a llorar.

Las personas que la veían socorríanla según sus recursos, mientras ella, descaída y harapienta, daba las gracias, al mismo tiempo que hacía una relación de lo ocurrido, hasta que por fin, y para epilogar aquel anómalo cuadro, llegó el furgón, cargó con el cadáver, y entre los desenfrenados lloros de la niña, y alguna que otra lágrima que ocultamente se escapó de los ojos de los que aquel cuadro presenciábamos, puso al trote sus caballos, y de esta forma continuó su camino hacia el cementerio, carretera adelante, y al poco tiempo empezó a perderse de vista a causa de la nube polvorienta que iba levantando y de las tinieblas de la noche, que ya empezaban a extenderse.

La niña fué conducida a un baño de desinfección, y más tarde a la presencia del Gobernador, quien con buen acuerdo dió inmediatamente las órdenes oportunas para que ingresara en un colegio donde cuidaran de aquella criatura abandonada por su padre.

Como se comprenderá fácilmente, con espectáculos de esta clase es muy poco lo que en prestigio vamos ganando, sobre todo por ocurrir el hecho en la capital de la Nación, donde tiene su residencia el Estado.

Y ya, para terminar, pues no quiero hacer ninguna clase de comentarios, únicamente diré que si bien estuvo la conducta del Gobernador al hacer entrar en un colegio a la desgraciada niña, mucho más plausible, mucho más humanitaria, y mucho más edificante sería que el Estado se preocupara seriamente de evitar que llegue el caso de que las autoridades tengan que dar estas órdenes a consecuencia de haber permitido que la miseria de un pueblo vórase en la precisión de convertir en morada humana los ojos de un puente.

ANTONIO VÁZQUEZ DE LA TORRE.

Madrid y Septiembre de 1904.

ONTANEDA

(RECUERDOS DE TIEMPOS PASADOS)

I

La reciente estancia del Presidente del Consejo de Ministros señor Maura en el balneario de Ontaneda, trae a mi memoria el recuerdo de una larga y grata temporada que allí pasé en 1864.

Eran entonces huéspedes en la fonda, entre otras personas distinguidas, los señores Posada Herrera, Cánovas (don Antonio y don Máximo), Nocedal (don Cándido), el obispo de Avila, y de tiempo en tiempo frecuentaba el balneario el insigne periodista Angel Fernández de los Ríos, residente entonces en su casa del Valle de Pas, y director que fué del famoso diario *Las Novedades*, del que tuve la honra de ser corresponsal en Málaga, y en el que Canovasse dió a conocer como periodista de fuste.

Con este motivo, las conversaciones de sobremesa entre aquellos personajes eminentes tenían para mí un encanto especial, una *charme*, como diría un francés, que no es posible olvidar y recordaré siempre con grato placer.

II

Estaba entonces don Antonio Cánovas del Castillo en la flor de la edad, tal como le representa el retrato que, con su autógrafo, poseo, y en el apogeo de aquel talento natural que le hizo subir a los primeros puestos del Estado desde los comienzos de su vida pública, ó sea desde que se dió a conocer como autor del famoso manifiesto de Manzanares.

Cánovas escribía entonces en Ontaneda, en sus ratos de retiro, *La historia de la decadencia de la casa de Austria*, de uno de cuyos descendientes, ó sea la reina regente doña María Cristina, había de ser más tarde Presidente del Consejo de Ministros.

Su hermano Máximo, después general de división, era entonces simple comandante de infantería e iba al balneario para curarse la herida recibida en África peleando con los moros.

Resababa entre los dos hermanos un cariño verdaderamente fraternal, si bien entre ellos existían diferencias esenciales de carácter y de gustos.

Antonio era expansivo, locuaz, como buen malagueño, y amigo de polémica y discusión. Por el contrario, Máximo era serio, reflexivo, y escuchaba con respeto a su hermano. Sin permitirse nunca dar una opinión, ni menos intervenir en las discusiones ardientes de alta política que se suscitaban a cada momento, sólo se animaba algún tanto si incidentalmente se tocaba alguna cuestión militar. Entonces nos hacía comprender su alta competencia en esas materias, y su fisonomía tomaba otro carácter sumamente animado.

III

Escuso manifestar que don José Posada Herrera era el hombre eminente que, con O'Donnell, dirigió la Unión liberal, gobierno que duró cinco años, y fué una de las épocas más tranquilas y benéficas para el país de que hemos disfrutado en España durante el último siglo.

Era Posada Herrera mordaz y caustico en sus ataques y en sus réplicas.

Entonces fué cuando le oí, al defender Cánovas la soberanía de la nación dentro del régimen constitucional, la famosa frase a que entonces di publicidad y que tanto juego ha dado en las controversias de los partidos populares.

«¿Qué pedazo de pan—decía—le dais al pueblo cuando le concedéis un derecho?» Sutil pregunta con la cual daba a entender quera inútil conceder derechos a que no sabe hacer uso de ellos, y que ningún ciudadano los necesita para saber ganar el pan diario de sus hijos. Escuso manifestar que esta opinión exagerada era combatida por Cánovas, que toda su vida fué sinceramente liberal y se atuvo estrictamente a observar y respetar el régimen constitucional.

IV

Don Cándido Nocedal era, como he dicho antes, otro de nuestros compañeros en el balneario de Ontaneda.

Muy niño le había yo visto en casa de mis padres en Madrid, cuando asistía a nuestros bailes en compañía de su cuñado González-Bravo, y vistiendo

ambos alguna vez el uniforme de miliciano nacional.

Recordando esta circunstancia de sus juveniles años al señor Nocedal y el cambio radical de opiniones y procedimientos que se había operado en él, me replicaba con mucha calma y cierto gracejo peculiar suyo, con estas frases:

«Todos los hombres sufren con el tiempo graves modificaciones en su manera de ser. Esta evolución mía que a V. choca, se la explicaré V. más adelante por sí mismo, pues el hombre está sujeto al error y vienen los años y las desilusiones a modificar sus ideas en un sentido casi siempre restrictivo. Algún día me dará V. la razón.»

Si viviera aquel ilustre hombre público, sentiría al cabo de los años tener que desmentir sus asertos por lo que toca a mi insignificante personalidad, pues lejos de retrogradar, como él lo hizo, he marchado con mi tiempo, si bien sin las exageraciones ahora en uso y de que no participo ni participaré; casi me atrevo a asegurarlo.

Por lo demás, en el tiempo que residí con el señor Nocedal en el balneario, observé en él un carácter amable y complaciente con todo el mundo, tanto que un día le ví ponerse a jugar al *gallo y al ratón* con varias señoritas que le invitaron a ser el *misifut*, que las perseguiera como tales ratoncillos.

Aceptó el papel con gusto y lo desempeñó a satisfacción del bello sexo juvenil. Y tanto se distinguió cazando ratones, que un día el obispo de Avila le dijo:

«Ya sé, don Cándido, que no le dejes en paz la caza de ratones. Mucho cuidado, sin embargo, con esos ratoncitos... con faldas.»

«Es cierto, Itmo. Sr., que la caza de esos animalitos me dió ayer mucho que hacer. Pero no tema nada S. I., porque tratándose de faldas las primeras para mí son las de S. S.ª y después... las de las señoras.»

Todos nos echamos a reír con esta chistosa réplica dada al señor obispo de Avila, que participó de nuestra jovialidad.

JOSÉ GALLARDO Y GUZMÁN.

Aguilár 9 de Septiembre.

UNA FUGA DE PORT-ARTHUR

El *Charbinski Westvitt* publica la interesante relación de la fuga de dos periodistas de Port-Arthur. Estos habían abandonado la ciudad el 6 de Junio en una chalana china (lancha de 10 metros de largo por 3 de ancho) para trasladarse a Chéfu. Cuentan sus aventuras en los siguientes términos:

Habíamos salido de la bahía a remo y ya entrada la noche parábamos en la embocadura del mar. Hacia las cuatro de la mañana se levantó un viento favorable que nos permitió desplegar las velas y tomar rumbo hacia Chéfu. De repente vimos en lontananza buques japoneses. Era evidente que nos habían visto, pues nos saludaron con dos cañonazos; nosotros, sin embargo, resolvimos seguir nuestra marcha, pues nos hallábamos ya muy cerca de la isla Beichuan Achen-Dao. Pero al poco rato nos propinaron también desde la isla una salva de fusil, de modo que las balas silbaron alrededor de nuestras cabezas.

Eramos en la chalana cinco marineros chinos, el capitán y la mujer de éste y algunos pasajeros chinos. Estos mostraron un sobresalto grandísimo y nos obligaron a escondernos en una escotilla oscura, donde habíamos de permanecer echados en el suelo y cubiertos de toda clase de trastos, como maderas, esterillas, redes y cables. Al cabo de unos veinte minutos (que nos parecieron una eternidad) oímos el toque de la sirena de un torpedero y momentos después sentimos que otro buque atracaba a la borda de nuestra chalana y la voz de un japonés que en ruso entrecortado preguntó a nuestros chinos: «¿Quién hay aquí? ¿Hay rusos?»

Mi compañero se puso nervioso y tampoco yo me creía muy seguro, pero por lo visto los chinos no eran traidores y contestaron: «mija» (no).

Saltaron luego los japoneses a nues-

CARTAS CATALANAS

LOS FERROCARRILES TRANSPIRENÁICOS

(CONTINUACION)

III

La barrera natural.—Picos y depresiones importantes.

Copiosos datos aportados por una buena información topográfica militar acerca de lo que, respecto de España y Francia, podríamos llamar testos de operaciones fronterizas, bastarían a decidir de un modo incontestable cuáles de las nuevas líneas ferroviarias acon-

tra chalana, inspeccionándola, pero no se le ocurrió desahogar el montón de trastos, debajo del cual nos estábamos casi ahogando y temblando de que el perrito que traíamos con nosotros nos denunciase con sus ladridos. Pero este, como si tuviese conocimiento del peligro, se pegaba contra mí temblando y callando. Luego empezaron a hacer un trasbordo de su buque al nuestro, y supimos después que cargaron en nuestra chalana provisiones que habían cogido de otros buques en alta mar y que el nuestro había de llevar a tierra. La isla les servía, sin duda, como depósito. Acabada esta operación nos llevaron a remolque.

Nosotros, mientras tanto, estábamos a punto de ahogarnos en nuestro escondite y además nos atormentaba la inseguridad en que nos hallábamos respecto al punto donde nos desembarcaríamos—ó si quizás no llegaríamos a desembarcar. En esta situación angustiosa nos despedimos mentalmente de nuestra patria y de los seres queridos que allí habíamos dejado... Afortunadamente al poco tiempo se paró la chalana y sentimos trabajar los remos; no había duda de que nos íbamos acercando a la isla. Inmediatamente después de echar anclas, empezó el desembarque de las provisiones, que duró hasta la noche: por encima de nuestras cabezas se paseaban los centinelas.

Nosotros entre tanto no nos pudimos mover de aquella escotilla hedionda, cerrada casi herméticamente; sentimos palpitar la sangre en nuestras sienes; un momento aún... nos parece que vamos a perder el conocimiento... y nos ahogamos. En este terrible momento oímos cerca de nosotros un ligero ruido—una mano misericordiosa levanta un poco las maderas, afloja un poco los trastos y con una delicia indescriptible volvemos a respirar aire, aire fresco del mar. Aquella misma mano caritativa nos pasa luego un jarrito con té. Nuestra salvadora fué la mujer del capitán de la chalana; a pesar de su tez amarilla, tenía buen corazón. Ya al principio de nuestro viaje, al saber que teníamos esposas é hijos, casi le asomaron las lágrimas y en lengua rusa entrecortada, nos dijo: «Japoneses... matar á rusos... madama llorar mucho.»

Hacia las once de la noche nos permitieron los chinos salir de nuestro escondido y nos enseñaron cuatro cazatorpederos japoneses anclados á alguna distancia de nosotros. Era una noche de luna y pudimos distinguir perfectamente los centinelas á bordo de los torpederos. Pero al poco rato, los chinos, extremadamente recelosos, nos hicieron volver á nuestro triste escondite.

Por la mañana permitieron los japoneses que nuestra chalana siguiese su curso, y la mañana del 27 del mismo mes llegáramos buenos y sanos á Futschou (alejado 35 verstas de Chéfu). Allí nuestro chino alquiló un vehículo, haciéndome pasar á mí por francés y á mi compañero por inglés; la misma noche llegáramos á Chéfu, desde donde nos fué posible seguir nuestro viaje.



El Rector de Vallogona

Por su gran talento y sus no escasas virtudes, vióse elevado el ingenioso poeta y sabio doctor en Teología don Francisco Vicente García, vulgarmente conocido por «el Rector de Vallogona», desde humildísima cuna, más rodeada de miserias y de infelicidades que de dichas, á puestos en que las consideraciones y honores abrumaban á los espíritus humildes y poco asequibles á las vanidades del mundo, provocando su elevación sañudas envidias que, no contentas con perseguirle y ultrajarle, atentaron contra su vida y hasta precipitaron su muerte, ocurrida en 6 de Septiembre de 1623.

El Rector de Vallogona era tortosino y vió la luz primera hacia el año 1580; pasando muchos apuros y privaciones, á consecuencia de su falta de recursos, estudió Filosofía, Teología y Ciencias humanas en la Universidad de Lérida, y venciendo cuantas adversidades se oponían á la terminación de su carrera, pudo doctorarse y trasladar su residencia á Barcelona, donde, gracias á la protección de elevados personajes que, conocedores del talento y saber de don Francisco Vicente, se tuvieron por muy honrados declarándose protectores suyos, mejoró su situación, pasando poco después á Gerona por haber sido nombrado secretario del Obispo gerundense, uno de sus bienhechores.

En Gerona, inducido por su afición á la poesía, que cultivaba con singular acierto, fundó una academia literaria, de la que fué nombrado presidente, y más tarde se hizo sacerdote, dándole

esto ocasión para poner de relieve sus meritisimas dotes de orador sagrado.

El renombre que entonces alcanzó por su elocuencia abrióle camino para ocupar brillante posición y verse honrado con señaladas mercedes; pero apeteciendo más la vida obscura y tranquila que la fastuosa, procuró un modesto retiro, ganando por oposición la rectoría de Vallogona; mas su destino no le permitió disfrutar de su retiro largo tiempo, pues en un viaje que hizo á Cataluña Felipe IV hizo que se lo presentasen y después le pidió que le acompañara á Madrid.

Obediente á los deseos de su rey, fijó su residencia en la corte, donde le fueron concedidas diversas mercedes, que sirvieron para que las envidias se cebaran en la reputación de tan ilustre como modesto sacerdote, quien pretendió poner término á la lucha entablada por sus enemigos alejándose de la corte, para lo cual le concedió su permiso el monarca.

Sin más compañía que la de un criado púsose el Rector de Vallogona en camino, y al llegar á Zaragoza fueron ambos envenenados; el Rector pudo salvar la vida, pero tan quebrantada quedó su salud que al poco tiempo de llegar á su rectoría falleció.

HERNANDO DE AOEVEDO.

Sección Oficial

BOLETIN del 6.—Gobierno civil.—Circular encargando á los alcaldes que avisen á los individuos que deben tomar parte en las maniobras militares próximas para que estén prevenidos cuando sean llamados.

Delegación de Hacienda.—Circular recomendando las disposiciones dictadas para la formación del Registro fiscal de edificios y solares.

Ayuntamientos.—Anuncios de las subastas convocadas por el de Adamuz para arrendar los barcos que posee con destino al paso á Pedro Abad, y para vender una finca. Idem de tener expuestos al público el de Priego el presupuesto adicional al vigente y el ordinario para 1905; el de Almedinilla la matrícula de subsidio industrial; el de Blázquez el presupuesto ordinario para el año próximo y las cuentas municipales del año 1899 á 900 y del segundo semestre de 1900; el de Balalcázar el apéndice al amillaramiento y el padrón industrial; el de Montoro el pliego de condiciones para la subasta de las obras de construcción de bovadillas en el cementerio, y los de El Viso, San Sebastián de los Ballesteros y Fuente Palmera el presupuesto ordinario para el año próximo. Idem de la vacante de una plaza de médico titular de Pedroche. Idem de haberse aparecido un cerdo, sin dueño, en término de Villa del Río.

Juzgados.—Sentencia del de Pezoblanco declarando exento de responsabilidad á Juan Moya Martínez, procesado por el delito de atentado á agentes de la autoridad. Edictos del de Posadas encargando la busca de una yegua y un mulo hurtados el 12 de Agosto del cortijo de «Saetillas», término de Palma del Río; del de Córdoba citando á los herederos de don Rafael Vallejo Hidalgo y llamando á Miguel Torrecilla y á su hija Joaquina; del de Lucena interesando el rescate de dos mulas que desaparecieron el 21 de Agosto del sitio nombrado «Tocapalillos», de aquel término; del de Montoro citando á don Manuel Carmona Vaca, y del juez especial nombrado con motivo de los sucesos de Aloalá del Valle, citando para que presten declaración á cuantos puedan aportar datos útiles para el esclarecimiento de dichos sucesos.

Administración de Hacienda.—Continuación de la relación de los industriales declarados fallidos en el año y trimestres que expresa.

Fábrica militar de harinas.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el 16 del actual para adquirir trigo.

ACCIDENTE FERROVIARIO

En el Gobierno civil de Málaga se recibió, el lunes último, el siguiente telegrama:

«Gobantes.—Jefe Sección al señor Gobernador civil: Del tren mercancías 402 de hoy han descarrilado cinco vagones y el furgón en el kilómetro 130, á causa de haber arrollado una res vacuna en la vía. Tren sigue; de Bobadilla baja un tren de socorro. Han resultado el jefe del tren con contusiones, jefe de la sección con contusiones en la cabeza y cuerpo y las manos rotas. La vía ha quedado libre.—Pepín.»

Poco después se recibió otro telegrama del subjefe del movimiento comunicando que por el tren 84 llegarían los heridos á Málaga.

Y, con efecto, á la una y cuarto llegaron los heridos, que fueron curados

en la estación por los médicos de la Compañía señores don Sebastián García Souvirón, don Francisco García Guerrero y don Joaquín Campos Perea.

Los heridos son don Eduardo Pepín, jefe de la primera sección de Vía y Obras; don Manuel Ramos, jefe de tren; Francisco Vergara Botello, guardafreno, y José Orozco Lagares, guardafreno interino.

Después de auxiliados pasaron todos á sus domicilios.

El accidente ocurrió á las siete y media de la mañana, entre las estaciones de Bobadilla y Gobantes, línea de Córdoba á Málaga.

El primer coche que descarriló fué el furgón, donde iban el ingeniero señor Pepín, el jefe del tren y los guardafrenos.

Tras del furgón descarrilaron los otros coches, viniendo á caer encima de aquel por un terraplén y quedando destrozados cuatro de ellos.

El otro vagón fué á parar á un sembrado, cayendo de pié sobre dos de las ruedas.

El furgón quedó enterrado, entre el plomo, sacos de azúcar y otras mercancías, que conducían los coches descarrilados.

La noticia del suceso se comunicó á la estación del ferrocarril á las diez de la mañana.

En el lugar del accidente se les practicó á los heridos la primera cura. Estos, como decimos, llegaron en el tren de la una y cuarto á Málaga, siendo recibidos por el señor Juberá y el alto personal de la compañía.

LOS SUCESOS DE ALCALA DEL VALLE

El Boletín oficial de esta provincia publica en su número de ayer el siguiente edicto:

Don Felipe Pozzi y Gentón, Juez especial nombrado por la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial de Sevilla, para conocer del sumario que se instruye con el fin de averiguar si han sido ó no objeto de malos tratamientos los individuos reducidos á prisión con motivo de los sucesos de Alcala del Valle, hace saber.

Que encargado desde el día de ayer de la instrucción de las referidas diligencias, y constituido por ahora en la ciudad de Cádiz, con despacho en el Juzgado de instrucción, invita á todo el que pueda aportar algún antecedente útil al esclarecimiento de los hechos, para que lo ponga en conocimiento del Juzgado especial, verbalmente ó por escrito, manifestando, caso de hacerlo en esta forma, las señas de su domicilio para que pueda ser citado en él oportunamente; y al mismo tiempo interesa de la prensa española, en general, se sirva publicar en sus columnas y en días sucesivos el presente, con el objeto de que nadie ignore que se instruye este sumario y todos puedan ayudar lealmente á la justicia en la investigación de la verdad, elemental deber del ciudadano honrado.

Dado en la ciudad de Cádiz á treinta de Agosto de mil novecientos cuatro. Felipe Pozzi.—Por mandado de su señoría, el Secretario de Sala, actuario, Eduardo Calleja.

NOTICIAS MILITARES

El general Gobernador militar de esta plaza pasará hoy, á las diez de la mañana, la revista general de cárceles que previene el Código de justicia militar.

Los jueces instructores de la plaza y cuerpos deberán estar anticipadamente con los procedimientos de los presos que hayan pedido asistir á la visita de los puntos donde éstos se encuentran, y al mismo lugar asistirán los primeros jefes de los cuerpos que residen en esta plaza y tengan presos que asistan á dicha visita.

El traje para expresado acto será el de media gala.

BALANCE DEL BANCO

Comparado con el anterior, contiene el de la semana última las siguientes modificaciones:

En el activo: Las reservas en oro han aumentado cerca de doscientas mil pesetas y medio millón la cuenta de los corresponsales y agencias del Banco en el extranjero. Las garantías en plata han disminuido dos millones.

En la cartera comercial los descuentos figuran con baja de trescientas mil pesetas, las cuentas de crédito con aumento de 3 1/2 millones y los préstamos y créditos con garantía con baja de 4 1/2 millones.

Por cuentas diversas figuran 15 millones.

En el pasivo: La circulación de billetes ha aumen-

tado poco más de tres millones; las cuentas corrientes han disminuido más de 21 millones; los depósitos en efectivo cerca de medio millón, y los dividendos, intereses y demás obligaciones á pagar en el día han aumentado poco más de 4 1/2 millones.

El efectivo del Tesoro, que ascendía á 49'96 millones, se ha elevado á 56'21 millones.

Cuenta además el Tesoro para el servicio de Deuda con 76 millones, de los cuales 12 1/2 son en oro.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana, ascienden á 201.429 pesetas.

LA CRUZ Y LA MEDIA LUNA

Preludio al poema El Juan de Lepanto.

Cuando la blanca aurora de aquel día asomaba entre nubes de escarlata y á su fulgor el «Golfo» aparecía como un espejo de bruñida plata,

sufriendo de sus olas el embate, las naves de Occidente y las de Oriente extendidas en línea de combate se encontraban al fin, dándose frente.

Formando «en cruzabierta» las cristianas su insignia que en la guerra las aduna; y opuestas á la cruz, las mahometanas enarcadas en ancha «media luna.»

Deslumbrantes las naves orientales lucían cual riquísimo tesoro sobre sus puentes «urnas» y «fanales» con banderas de púrpura y de oro.

Y las naves latinas en ardiente resplandor que los ojos arrebatara, mostraban con orgullo á las de Oriente sus «cruces» y «estandartes» de oro y plata.

La multitud de mástiles cubría el agua, cual los bosques seculares la tierra, y en su avance parecía una «irrupción de selvas por los mares.»

Al ver el Golfo en derredor sombrío bajo las velas, ambas se pararon las flotas, y al medir su poderío con mutua admiración se contemplaron,

mientras del ancho azul del firmamento se disipaban las espesas brumas, y entre las jarcias se dormía el viento y la mar desrizaba sus espumas,

y el sol se levantaba de las olas y el «Golfo» reflejaba en sus cristales «velas», «cruces», «estrellas», «banderolas», «alfanjes», «yelmos», «lunas» y «fanales».

JUAN DE CASTRO.

NOTAS TEATRALES

Los pícaros celos, sainete lírico que han dado al teatro, en colaboración, los señores Arnieches, Fernádez Shaw y el maestro Jiménez, se representó anoche, por vez primera, en el Teatro-Circo de Variedades, con éxito lisonjero.

Como ocurre de vez en cuando, la obra ha respondido á la aureola de fama de que venía precedida.

Sin embargo, no se crea que el sainete lírico Los pícaros celos es una obra perfecta. En el fondo del asunto hay algo felizmente observado; la manera cómo los celos, por infundados que sean, se apoderan del ánimo del individuo, y las luchas que origina ese violento estado del alma.

El desarrollo es algo convencional, y este es el defecto que puede señalarse á la obra, considerándola más desde el punto de vista artístico que desde el teatral.

En cambio, teatralmente considerada, no hay pero que ponerle, á pesar de tratarse de un sainete chulesco. Desde el principio al fin, tiene interés y pasión; en los cuadros segundo y tercero abundan los efectos inesperados, de esos que arrastran al público y que son especialidad de Arnieches; el final, hábilmente preparado, remata la obra á gusto del público, sin diluir el desenlace con enojosas explicaciones.

En la partitura hay un gracioso baile, llamado cake wals, que obtuvo los honores de la repetición.

Tienen también detalles de inspiración el quinteto y el concertante final del primer cuadro, que hacen justo honor al maestro Jiménez.

La obra fué bien presentada y en conjunto satisfizo al número público que llenaba el Teatro-Circo de Variedades.

En cuanto á la interpretación se distinguieron las señoras Domingo y Eduarte y los señores Ortas (padre é hijo) Valle y Couto.

Al terminar la representación, el público premió el mérito de la obra y la labor de los artistas con ruidosos aplausos, que se prolongaron hasta que salieron nuevamente al palco escénico los intérpretes de Los pícaros celos.

RAFAELITO.

—La Alcaldía.—Ha empezado á hacer uso de la licencia que le habla otorgado el Ayuntamiento el alcalde don Conde Jiménez. En su virtud se ha hecho cargo de la Alcaldía el señor Conde Martínez.

—Deuda de gratitud.—El digno coronel del regimiento de la Reina coronó ayer al señor Alcalde por las gracias al pueblo de Córdoba por la ruidosa recepción que dispuso el domingo último al cuerpo referido al hacer su nueva entrada en esta capital. Más, el señor Perol, queriendo hacer una demostración pública de su agradecimiento, ha dispuesto, de acuerdo con el alcalde interino, señor García Martínez, que en obsequio al vecindario ofreciera una serenata la banda de música del regimiento, en las Casas Consistoriales, la noche del lunes doce del corriente, acto que no puede celebrarse antes por tener que salir expresada banda para Belmez en el día de hoy. Oportunamente publicaremos el programa de las piezas que habrá de tocar, así como la hora en que dará comienzo esta fiesta musical.

—Captura importante.—Anteayer á las dos de la tarde próximamente, penetró una mujer desconocida en el número 13 de la plaza del Conde de Arenales, donde habita el capitán retirado de la guardia civil don Francisco Muñoz Leal. Como la puerta se hallaba abierta y no había persona alguna en las dependencias más próximas á la calle, dicha mujer entró en una de las habitaciones inmediatas á la puerta y se apoderó de una cartera de piel que se hallaba sobre una cómoda y que contenía dos retratos. Intentaba seguramente registrar los muebles para llevarse cuanto pudiera, cuando fué sorprendida por la criada del señor Muñoz Leal, que regresaba de la calle y entre dicha sirvienta y su señora dieron á la individuo mencionada, mientras otra criada iba á avisar á los agentes de la autoridad. Poco después llegaron á la casa los guardias municipales Rafael Vázquez Serrano y Juan Rafael Ariza Casado, á quienes dijo la tenida que se llama Carmen Fernández García, que habita en Sevilla en una casa de la calle Oriente, cuyo número no recuerda, y que había llegado á Córdoba el día anterior, hospedándose en el parador del Francés. En tanto se presentó también en el lugar del suceso el sargento de la guardia civil don José Retamosa Montes y los tres se dirigieron, con la mujer, al parador citado, procediendo á registrar la habitación de la detenida, en la que encontraron un billete del Banco, de cincuenta pesetas; veinticinco pesetas en monedas de plata de cinco pesetas; una peseta en plata; tres en calderilla; un reloj de níquel que, según dijo Carmen, no es de su propiedad; un alfiler de corbata con piedras falsas; unos zarcillos de oro; veintidós pares de botas de badana charolada, para mujer; tres pares de zapatos charolados y dos pedazos de tela de lana, pertenecientes á un traje de hombre. Carmen Fernández, al llegar á su habitación, quitóse los zapatos que calzaba para ponerse unas botas, las cuales fueron registradas por los agentes de las autoridades, que encontraron en ellas el billete de cincuenta pesetas; una carta dirigida á Sevilla, para una mujer; una nota de haber recibido de Bartolomé Delgado veintitres pares de botas y dos de zapatos y otros papeles con señas de domicilios, nombres de mujeres y listas de pueblos. Interrogada acerca de la procedencia de los veintidós pares de botas y tres de zapatos encontrados en la habitación, dijo que se los había comprado, en el presidio de Granada, su amante Pedro Alamo, que extinguió condena en dicho penal. La mujer, en unión de todos los efectos indicados, quedó en el acto á disposición de la autoridad. Créese que se trata de una pajarera de cuenta y que su verdadero nombre no es el que ha dicho al ser detenida.

—A los interesados.—El gobernador civil de esta provincia ha publicado la siguiente circular: «Debiendo verificarse maniobras militares en el próximo mes de Octubre, en las que han de tomar parte las fuerzas de los regimientos de infantería de Soria, Granada, Pavia y Alava, para lo cual serán llamados los individuos que disfrutan de licencia ilimitada y reserva activa, recomiendo á los señores Alcaldes que sin pérdida de tiempo avisen á cada uno de los residentes en sus respectivas demarcaciones, con el fin de que estén prevenidos cuando sean llamados, haciéndoles saber que su permanencia en filas será por corto número de días.»

—Un peligro.—Llamamos la atención del señor Alcalde acerca de lo peligroso que resulta, especialmente de noche, el tránsito por la parte de la calle Leones, comprendida entre las de Siete Rincones y Gondomar. En dicho

trayecto, á causa de las obras que se están verificando, han levantado las baldosas de las aceras, pero en vez de colocarlas donde no estorben las han dejado en el centro de dicha vía, abuso que puede producir desgracias y que originado ya bastantes caídas. Esperamos que la celosa autoridad local ordene la inmediata desaparición de tales estorbos.

Bibliografía.—Con atenta dedicación hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del libro de poesías que acaba de publicar el inspirado vate montillano don A. Blanca Cordero, con prólogo del ilustrado escritor y querido amigo nuestro don Enrique Redel. Felicitamos al señor Blanca Cordero por el término de su obra y le enviamos las más expresivas gracias por su afectuoso recuerdo.

Foco de infección.—El pilar de la fuente de la puerta Osario está lleno de inmundicias y constituye un verdadero foco de infección, que debe desaparecer inmediatamente.

Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado á varios individuos que blasfemaban en un establecimiento de bebidas de la plaza del Socorro, y á tres sujetos que apedrearon la puerta de una casa de lenocinio de la calle Morera, promoviendo escándalo.

Vacante.—Está vacante una de las dos plazas de médico titular de la villa de Pedroche, dotada con el haber anual de 950 pesetas. Puede ser solicitada en el término de treinta días.

Detenciones.—La guardia civil del puesto del Espíritu Santo ha detenido á un sujeto por creerlo autor de un robo de caballerías efectuado en Lorca del Río hace dos años próximamente. La de Palma del Río también ha puesto á disposición de las autoridades á dos vecinos de aquel pueblo que hurtaron un reloj y un mantón á Juan Cano Ariza.

El estómago del niño se vigoriza con los fosfatos que contiene la Harina Maguilla.

Pectoral de Anacahuíta.—Precioso específico. Ha producido curas asombrosas en casos desesperados de enfermedades del pecho.

El dolor de cabeza, jaquecas y neuralgia desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Enfermos del estómago.—Pesetas 3,50 caja (antes 10 reales) *Perla Estomacal* Fernández Moreno, conocida en todo el orbe por que cura el estómago. Individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados, sin obtener con ellos más que un pequeño alivio á las primeras tomas, debido al *calmante* que contienen, han curado radicalmente las acedías, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones con *dos cajas PERLA ESTOMACAL*. Abre el apetito, nutre al débil y es un gran digestivo. Por 3'75 pesetas se remite. R. Fernández, Sacramento, 2, Madrid, y principales farmacias.

Afecciones nerviosas.—Vino Pinedo de Kola compuesto.

Dinero.—Se presta por alhajas, ropas y efectos, escopetas, revolvers y objetos antiguos. «La Fortuna», Santa Victoria, núm. 8.

SECCIÓN AMENA

PENSAMIENTO
Muchos suelen valerse de la piel del zorro, porque no tienen á mano la del león.

CANTAR
Quise yo al sentirme malo que un médico me curara, y me dijo no tenía medicinas para el alma.

DE SOBREMESA
En una reunión cierta bella señorita dijo á un caballero muy discreto que tenía deseos de ver el retrato de la mujer á quien él amaba.

—Pues mañana se lo enviaré á usted. Y cumpliendo lo ofrecido, el caballero envió á dicha señorita un precioso espejo al día siguiente.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—San Pantaleón, y San Juan, mártires.—**MAÑANA:** La Natividad de nuestra Señora, y San Adrián, mártir.

JUBILIO CIRUJANO.—Hoy en la iglesia del colegio de la Piedad, costeado por don Antonio y en la misma iglesia, costeado por don Antonio y don Antonio Terroba, en sufragio por sus padres y hermanos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán á nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.—Mañana á nuestra Señora de la Concepción, en la de San Francisco.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará

mañana el Sr. D. Francisco Brunet y Diaz, Beneficiado.

—Hoy séptimo día de la solemne novena de la Piedad de don Juan de la Cruz Titular en la iglesia de su nombre, dando principio á las seis y media de la tarde, manifestando á Su Divina Magestad, rezando después la estación, rosario cantado, ejercicio de la novena y sermón que predicará un R. P. del Inmaculado Corazón de María, concluyendo con la reserva solemne.

Mañana, á las siete, se celebrará Misa de comunión general, y á las diez la fiesta solemne, con panegírico á cargo de un Reverendo Padre Misionero del I. C. de María.

—En el santuario de nuestra Señora de la Fuensanta habrá mañana, á las nueve y media de la tarde, una novena solemne por el excelentísimo señor Marqués de la Motilla y Conde de Torralba, en la que predicará el licenciado don Emilio Peña de Silva.—A las once, fiesta solemne con orquesta, costeada por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, á la que asistirá el mismo, en la que predicará el referido señor Peña de Silva.

A las seis y media de la tarde, primer día de la solemne novena que el Excmo. Cabildo Catedral y fieles devotos cordobeses de la Santísima Virgen de la Fuensanta consagran á tan querida y excelsa Madre: expuesto el Santísimo Sacramento se rezará la estación mayor, santo rosario y letanía, seguirá el sermón que predicará el M. I. Sr. D. Miguel García Ballesteros, el ejercicio del día, gozos, reserva y Salve.

—El día 3, á las diez de la mañana, tendrán lugar en la iglesia del convento de religiosas de Santa Ana, con exposición de Su Divina Magestad, la Misa y procesos que la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción viene ofreciendo cada mes de este año jubilar en honor de tan excelsa misterio.

—Como de costumbre, y en la forma que las Sagradas Rúbricas lo permiten, el día 8, á las nueve y media de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Pedro la fiesta Jubilar de la Inmaculada, con sermón á cargo del señor Rector. La comunión será á las ocho.

Estos cultos son costeados por doña Irene Sampelayo, viuda de Manzanares.

XXXIII aniversario

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Sr. D. Rafael Losada y Obreiro y de la de sus padres y hermanos.

Su hermana y familia ruegan á sus parientes y amigos los encomienden á Dios nuestro Señor.

R. I. F. A.

Las misas que se celebren hoy, desde las siete en adelante, en la iglesia de San Hipólito, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Eulogio Montijano y Martín, que falleció el día 7 de Abril de 1908.

Su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Octavo aniversario

Por concesión del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis estará expuesto Su Divina Magestad en forma de Jubileo, el día 8 del actual, en la parroquia de San Andrés, por el alma de la Sra. D.ª Josefa Buendía y Manosalbas de Gutiérrez, que falleció el día 8 de Septiembre de 1896.

Su viudo y madre ruegan á sus amigos la encomienden en sus oraciones á Dios nuestro Señor y á María Santísima del Rosario.

Hay concedidas indulgencias.

Segundo aniversario

Las misas que se celebren en la parroquia de San Pedro, el día 10, de siete de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. José Aparicio Martín, que falleció el día 11 de Septiembre de 1902, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Sus hijos ruegan á las personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias por varios prelados.

J. MIRANDA CIRUJANO DENTISTA DE S. M. Casa fundada en 1853

Pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha establecido un nuevo gabinete situado en la calle Gondomar, 8, principal, donde permanecerá constantemente dedicado al ejercicio de su profesión, y su gabinete primitivo de la calle Alfonso XIII, 80, estará regentado por el notable Cirujano dentista don Gerardo Roda.

DOS GABINETES
Gondomar, 8, pral. y Alfonso XIII, 80
Córdoba

PARA REGALOS

Grandiosa colección en abanicos japoneses y fantasía, de los más nuevos y variados estilos, preciosos cinturones de la más alta novedad, fraquitos y botijos de esencias, estuches de perfumería, adornos de cabeza, imperdibles, cadenas y otra infinidad de artículos muy propios para regalos, á precios más baratos que todas las demás casas los encontramos en el establecimiento de pasamanería LA SEVILLANA, Letrados 24, primera casa en novedades y centro especial de encajes y bordados finos.

SANTA FILOMENA

Fábrica de ladrillos de todas clases situada en Puente Jenil

Recomendamos los ya acreditados ladrillos de esta Fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de la arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura, siendo sus dimensiones y precios fijos sobre vagón, los siguientes:

1.000 ladrillos adobes, de 80 centímetros de largo por 15 de ancho y de 5 1/2 á 6 de grueso, 47'50 pesetas.

1.000 ladrillos de medio grueso, de 80 centímetros de largo por 15 de ancho y 3 1/2 á 4 de grueso, 32'50 pesetas.

1.000 ladrillos de alfaja de 34 centímetros de largo por 17 de ancho y 3 de grueso, 32'50 pesetas.

FINOS

1.000 morteretes prensados para fachadas y zócalos de 21 por 11 y 5 1/2, 50 pesetas.

1.000 morteretes prensados de canal para pavimentos, de 21 por 11 y 5 1/2, 50 pesetas.

Nota.—Pago anticipado ó 80 días fecha de la factura, con buenas referencias.

Se remiten muestras á quien las solicite y se fabrican por encargo otras dimensiones.

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

Fábrica de aserrar maderas
Minas. • Construcciones. • Cajonería.
C. PESINI. - BADAJOZ



LA NUEVA MADRILEÑA
CORSETERIA.—LIBRERIA, 14

LA CORDOBESA SERRANO RUIZ Y C.ª

(Antes J. Antequera y C.ª, S. en C.)
Plaza de Colón, 20 y 22.—Córdoba.

Fundición de hierro.—Talleres mecánicos
Prensas hidráulicas y de palanca, con los últimos perfeccionamientos y garantizadas.
Turbinas, Norias, Malacates, Bombas, Arados Brabant y Trabajos para minas.
Construcción y reparación de máquinas y toda clase de aparatos para la industria y agricultura.
Compra y venta de hierro y otros metales.
Casa premiada con medalla de oro, un premio extraordinario y mención honorífica por sus obreros, en la Exposición agrícola é industrial de Córdoba del año corriente.

RESTAURANT DE LA PLATA Rafael León Alguacil

Victoriano Rivera 11 (antes Plata)
Calle de Boil (antes Morillos).—PLATO DEL DIA.—Ropa vieja de ternera.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE VARIEDADES

Compañía cómico-lírica dirigida por don Casimiro Ortas.

FUNCIÓN PARA HOY.
Primera sección, á las ocho y cuarto.—La zarzuela en un acto, *Los granujas*.

Segunda sección, á las nueve y cuarto.—La zarzuela en un acto, *La fiesta de San Antón*.

Tercera sección, á las diez y cuarto.—El sainete lírico en un acto, *Los picaros celos*.

Cuarta sección, á las once y cuarto.—La zarzuela en un acto, *El cuñado de Rosa*.

PRECIOS PARA LA 1.ª, 2.ª y 4.ª SECCIÓN.—Sillas, 75 céntimos.—Gradas, 20 céntimos.

PRECIOS PARA LA 3.ª SECCIÓN.—Sillas 1 peseta.—Grada, 25 céntimos.

El impuesto del 10 por 100 á cargo de la Empresa.

Por Telégrafo

Una colisión
Madrid 6, 3'15 t.

En el pueblo de Villalón cuarenta mozos pretendían reñir por disgustos de poca monta.

Enterado el Alcalde, acudió con una pareja de la guardia civil al lugar donde se hallaban los mozos, quienes los recibieron á pedradas y á tiros, empujando la fuga.

Cuando huían hizo varios disparos la benemérita para intimidarlos, sin conseguir que se entregaran.

El Alcalde y los guardias civiles resultaron heridos en la colisión.

ACADEMIA POLITÉCNICA

SECCION DE CIENCIAS DIRIGIDA POR D. JACINTO PLANAS Y ROSICH, Ingeniero Industrial

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD 5, principal, primero, segundo y tercero FRENTE A LA UNIVERSIDAD BARCELONA

Enseñanza completa de la carrera de Ingeniero Industrial Especialidad de la Academia: Arquitecto, Ciencias, Caminos, Canales y Puertos, Minas y Montes Conferencias particulares para todas las carreras.

PENSIONADO Para más detalles al Director administrativo D. MANUEL PLANAS Y ROSICH

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD 5. BARCELONA

Un convenio

Madrid 6, 3'45 t.
Comunican de Tokio que el último convenio firmado por coreanos y japoneses estipula que Corea no adquirirá compromiso alguno con las potencias sin consultarlo con el Japón.

Las huelgas

Según los últimos despachos de Roma, veinticinco mil obreros de las minas de Bugerru, declarados en huelga, agredieron á las tropas, hiriendo á siete soldados.

Las fuerzas del ejército hicieron fuego, resultando tres huelguistas muertos y varios heridos.

Maura y Villaverde

Madrid 6, 3'15 t.
Ocupándose el presidente del Consejo de lo que ha dicho la prensa respecto á la actitud de Villaverde expresado, coincidiendo con lo manifestado por los amigos del expresidente del Consejo, que tenía motivos para suponer que su conducta sería correcta.

La guerra ruso-japonesa

Madrid 6, 3'30 t.
Noticias recibidas de San Petersburgo dan cuenta de que Kouropatkin reunió ayer en Fentay todos los cuerpos del ejército, quedando sólo sin incorporarse la retaguardia.

Dicen de Tokio que en los últimos combates murió el hijo del ministro de la Guerra japonés.

Insistese en San Petersburgo en que la retaguardia de Kouropatkin ha sido aniquilada, corriendo el riesgo de ser copada.

La artillería también está en peligro de que se apoderen de ella los japoneses.

Noticias de la guerra

Madrid 6, 8'30 n.
El general Kouropatkin marcha sobre Mukden, llevando una impedimenta de 30.000 heridos.

Se asegura que en Liao Yang perdió 20.000 hombres y 300 cañones, además de todos los convoyes.

Dentro de ocho días zarpará la escuadra del Báltico, quedándose en Orel dos cruceros.

En San Petersburgo se dice que el czar se halla resuelto á marchar al teatro de la guerra para dirigir personalmente las operaciones.

Se han hecho las pruebas del tren blindado que lo conducirá.

Londres.—El general Kuroki se encuentra á cinco millas de la línea férrea de Liao Yang y diez al Norte de Chefú.

Los sitiadores de Port-Arthur están sufriendo bastantes bajas á causa de la disenteria y fiebres.

Insurrección en Manila

Madrid 6, 8'45 n.
Noticias recibidas de Manila dicen que aumenta la insurrección.

Los yanquis únicamente dominan en la costa.

Viaje

Ha salido con dirección á Cádiz el señor Dato.

Las fiestas de la Merced

Madrid 6, 9 n.
Barcelona.—Han surgido dificultades para la celebración de las fiestas en honor de Nuestra Señora de las Mercedes.

Muchos industriales se han negado á contribuir para sufragar los gastos. Por esta causa faltará esplendor á las fiestas.

El programa se ha redactado en castellano, francés y catalán.

Robo de una caravana

Murcia 6, 9'15 n.
Tánger.—En Akball ha sido asaltada una importante caravana, que conducía dinero.

Los ladrones se llevaron las mulas y 60.000 dollars.

La huelga de Bilbao

Madrid 6, 9'30 n.
Bilbao.—Protegidos por la benemérita han empezado á circular algunos trenes de la fábrica «La Vasconia».

Se han registrado algunas coacciones.

Otra huelga

Brest Los obreros de los Doks se han declarado en huelga, como acto de solidaridad á sus compañeros de Marsella.

El comercio se halla paralizado.

Sentencia

Madrid 6, 9'45 n.
Se ha publicado la sentencia dictada por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina en el proceso de Alcalá del Valle.

Se condena á dos procesados á la pena de reclusión perpétua; á otro á la de veinte años de reclusión temporal; á Teresa Claramunt á la de tres años y catorce han sido absueltos.

Becerrada

Madrid 6, 11'45 n.
La becerrada celebrada por los curiales ha estado animada.

Don Tancredo López mató un becerro, sufriendo un puntazo leve.

El espada Francisco García recibió una contusión.

Los demás lidiadores sufrieron revolcones, resultando ilesos.

Suicidio

Murcia.—En Beniaján se ha suicidado, arrojándose á la vía al paso del tren, el banquero murciano don Luis Peñafiel.

Nombramiento

San Petersburgo.—El czar ha nombrado ministro del Interior al senador Pjaloroff.

Extranjero

Madrid 6, 11'15 n.
Roma.—Dos mil quinientos mineros huelguistas de Cerdeña apedrearon á las tropas, resultando siete soldados heridos.

Las tropas contestaron, matando á tres huelguistas é hiriendo á otros varios.

En San Luis (Estados Unidos) ha ocurrido un choque entre un tren y un tranvía, resultando siete muertos, 25 heridos graves y muchos leves.

Los rebeldes paraguayos atacaron la isla de la Concepción.

En breve atacarán la capital.

Roma.—El Papa ha recibido á los peregrinos franceses.

Pío X dió la bendición apostólica á los peregrinos, siendo aclamado con gran entusiasmo.

Ha llegado la princesa Alicia con objeto de apremiar al Concilio para que falle en el asunto del divorcio.

Mukden.—El telégrafo ha sido cortado.

Se temen sangrientos sucesos.

Durante el último ataque á Port-Arthur ha sido gravemente herido el general japonés Othima.

De Tánger

Madrid 7, 2 m.
Tánger.—Los moros del Sultán han apaleado y preso á un español que encontraron borracho en las calles.

El representante de España señor Cologan ha reclamado.

Los moros se negaron á poner en libertad al detenido, apaleando al comisionado español.

De Barcelona

Barcelona.—Los anarquistas Artal y Claris han sido conducidos sigilosamente á Ceuta.

La huelga de Vinaroz

Vinaroz.—Diez y ocho sociedades obreras han acordado ayudar á los huelguistas y protestar de la conducta del gobernador.

Huelga

Madrid 7, 2'40 m.
Orense.—Se han declarado en huelga los canteros.

Aumento de jornal

Bilbao.—Los cerrajeros de dos talleres piden el aumento de dos reales.

De la guerra

Los japoneses siguen el avance. A quince millas de Liao Yang se han librado varias escaramuzas.

BAÑOS DE FUENCALIENTE

Habiendo establecido en esta temporada de baños el servicio de coches desde la estación de Marmolejo á los baños de Fuencaliente, se hace público por medio del presente anuncio.

Condiciones del viaje

- 1.º Este servicio dará principio el 15 de Julio y terminará el 30 de Septiembre.
- 2.º El precio de ida y vuelta desde la estación férrea á los baños de Fuencaliente, es de 15 pesetas, autorizando al viajero el peso de 10 kilos; si hay exceso se pagará lo que convenga con la empresa.
- 3.º Las personas que deseen utilizar este servicio se dirigirán: casa de Juan Lozano (a) Gorrion, calle de Jesús, número 2, casa de huéspedes.
- 4.º Los días que esta empresa tiene para hacer el recorrido, serán los nombres el de subir y los pares el de bajar.
- 5.º Además se establecerá desde este día un servicio de coche constante á la estación férrea, siendo el precio de 50 céntimos.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO DENTISTA



DE LA REAL CASA

Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras.

GONDOMAR, NUM. 3 DUP.ºº
CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos. Hay gran surtido de opiáceos y élixires.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

establecida en Cabra en el amplio edificio denominado «Casa del Ancla».

Bajo la dirección del Teniente de Navío de primera clase de la Armada

D. JUAN DE CARRANZA Y GARRIDO

Con profesorado de reconocida competencia.

Queda abierta la matrícula para el próximo curso, que comenzará en el mes de Septiembre.

Se admiten internos. Para más detalles y pedido de reglamento, diríjase á su Director, domiciliado en el mismo local de la Academia.

Los tres alumnos que en el corto tiempo que lleva este establecimiento de existencia, han recibido su preparación, obtuvieron completo y honroso éxito en sus respectivos ejercicios.

EXTRACCIÓN de ACEITES

DE ORUJOS DE ACEITUNAS

INSTALACIONES COMPLETAS DESDE 3.000 PESETAS

— PARA MOLINOS ACEITEROS —

GRANDES Y MEDIANAS INSTALACIONES PARA LA INDUSTRIA

Todas con el AGOTADOR P. DE GRACIA con privilegio en España, Francia é Italia

Referencias de primer orden.

Pidanse datos y precios á su inventor

JOSÉ P. DE GRACIA

Grandes talleres de calderería.—CORDOBA

MANUEL S. VERDEJO

CIRUJANO-DENTISTA

ha abierto su gabinete odontológico el primero de Agosto en la calle de

GONDOMAR, NUMS. 9 y 11

Dicho gabinete ha sido instalado con todos los adelantos referentes á esta profesión.

Se practican toda clase de operaciones de la boca. Se colocan dientes, dentaduras y coronas de oro y se hacen trabajos de puente.

9 Y 11—GONDOMAR—9 Y 11

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

DENOMINADA **La Fabril Malagueña**

PASTOR Y COMPAÑIA.—MÁLAGA

Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento.

Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables.

Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuartos, etc., etc.

Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones, socalos, mostradores, fregaderos y demás artículos.

Recomendamos al público no comanda nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.

No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis á quien lo pida.

Exposición y despacho: Marqués de Laros, núm. 13

La Industria

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE TODAS CLASES

CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR

DE

JOSÉ MOLINA Y MOLINA

Plaza Colón 7 (antes Campo de la Merced)

Esquina á la calle del Cónde de Torres-Cabrera

CÓRDOBA

En esta fábrica, montada con arreglo á los últimos adelantos y con maquinaria especial para todos los trabajos, se construyen muebles desde los más modestos hasta los de mayor lujo y elegancia.

Por la gran producción de sus talleres y por la condición en que esta casa está instalada, puede vender más barato que ninguna otra de su clase, garantizando á la vez la inimitable construcción de los trabajos.

Especialidad en muebles de tapicería.

Gran número y prontitud en los encargos.

Se facilitan presupuestos y presupuestos.

— PLAZA DE COLÓN —

La Curación Segura

DE LAS ENFERMEDADES DE LA

GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA

...Y...

ACEITE de HÍGADO de BACALAO

(MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite afloja las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, acua de boca, bilis y dolores de estómago, náuseas y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 polvos del Doctor KUNTZ), desmenuando en breves días las dispepsias, gastralgias y náuseas gástricas, como lo certifica el testimonio de curados.

Caja 750 Ftas., media caja 4 Ftas.—Hamburgo, 4, Barcelona y en las farmacias y droguerías

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Íctericos, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIZZI & C.º BARCELONA

AGUA DE Azahar

MARCA LA GIRALDA

ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR CON ÉXITO SEGURO TODOS LOS PADECIMIENTOS NERVIOSOS Y DEL CORAZÓN

EXÍJASE COMO GARANTIA LA MARCA REGISTRADA LA GIRALDA

DINERO

por alhajas, ropas y efectos. Alta tasación.—Despacho: de 8 de la mañana á diez noche. Calle Rodríguez Sánchez 12 (antes Moros).

VENTA. Se hace de una máquina de coser "Singer", de dos cajones, en muy buen estado. Puede verse, Alamos 4, á cualquiera hora del día. 4-1

VENTA. Se hace de los enseres de un colegio. Para verlos, Muñoz Capilla, número 18. 3-1

Arrendamiento. Desde el día se alquila un apartamento del primer principal de la casa Concepción 29. Larán razón, á cualquier hora, en la heladería situada en la planta baja de referida casa. 10-1

Se arrienda desde el día la casa Poeyo 44. Para renta y condiciones, San Pablo 46. 6-4

EL JABÓN DE BREA

es el jabón de los niños y de los enfermos, por reunir cual ningún otro las más altas cualidades antiparasitarias, balsámicas y desinfectantes.

EL JABÓN DE BREA debe usarse en el tocador, en el baño y para afeitarse.

EL JABÓN DE BREA preserva y cura todas las enfermedades de la piel.

EL JABÓN DE BREA puro y legítimo se distingue por la marca registrada LA GIRALDA estampada en las etiquetas.

EL JABÓN DE BREA se vende á una peseta la pastilla en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de España.

Almoneda. Se hace de varios muebles, á entre ellos un hermoso espejo, á precio muy arreglado. Horas de verlos, de diez de la mañana á seis de la tarde. Encarnación 15. 4-2

Melones.—Se venden superiores, de mescano, maduros y para guardar, en la plaza de Aguayos 7, duplicado. 5-4

Se arrienda un piso alto y otro bajo en la casa número 26 calle Pedro López. En la misma darán razón. 6-5

Desde 5 pesetas. Fábrica de jabóns, Madrid, Pinar de San Juan, (Varios estilos).

Para servir á un matrimonio anciano, sin familia, se necesita una criada de 25 á 40 años, viuda ó soltera, con buenos informes. Condiciones de servicio y salario especiales. Barón, Madera baja 64. 10-5

J. CASANA DIEGUEZ

CIRUJANO-DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONT

Premiado en la Exposición regional de Córdoba de 1904

En este antiguo y acreditado gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y durabilidad. Los conocidos hasta el día. Gran depósito de opiáceos y élixires.

Calle Marqués de Boil, 2, Esquina á Gondomar

ALMACEN DE COLONIALES POR MAYOR PEDRO TEJADA

DUQUE FERNAN-NÚÑEZ 4

Grandes existencias en todos los artículos de coloniales y ultramarinos de las mejores procedencias. PRECIOS ECONÓMICOS.

HARINA LACTEADA MAGUIA

ES LA MEJOR Y MÁS BARATA

Cuenta diez años de existencia, y ha sido premiada en todas las exposiciones que se ha presentado.

PARADAS (SEVILLA)

FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS Y JARABES

EL CARMEN

Barroso 4 (antes Pierna).—Córdoba

Sifones— Gaseosas

y Cervezas y Jarabes

Los productos de esta casa han obtenido la más alta recompensa en la Exposición regional andaluza de 1904

MEDALLA DE ORO

SERVICIO A DOMICILIO.

GRANDES DEPOSITOS DE MADERAS DE FLANDRES

DE TODAS CALIDADES Y DIMENSIONES

en SEVILLA, MALAGA y CORDOBA

PRECIOS ECONÓMICOS

Para tratar, con los Sres. Carbonell y C.º Córdoba

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA, PLATA Y ORO

PARA

ORNAMENTOS DE IGLESIA

DE FRANCISCO MIRALLES Y C.º

Gran surtido en toda clase de ornamentos y completa existencia de telos en rasos, damascos, brucados, espolines, terciopelos, tisús y toda clase de dados.

Variedad en puntillas y encajes para manteles, albas y roquetes.

Galones, flecos y toda clase de pasamanería.

Depósito de metales y vasos sagrados.

Estudio, taller de escultura y talleres de carpintería, talla y dorados.

Especialidad en Via Crucis con figuras de alto relieve.

Plaza de la Almeyda, 5 y 6 y Pinar, 1 y VALENCIA (Frente al Palacio Arzobispal) VALENCIA

Representante en CORDOBA, D. José Anguita, Diego León B.

SOLUCION BENEDICTO

de cal con CREUSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, etc.—FRANCO, 250 pesetas.—DEPOSITO: Farmacia del doctor Benedito, San Bernardo, 21, Madrid.—Depositarios en CORDOBA, Sres. Fuentes hermanos, La Unión farmaceutico-cordobesa, Sres. Polo hermanos y Sres. Marquez y Urbano.—En Aguilera, F. Aguilera.—En Baena, Don Dado.—En Cañete, A. Cabello.—En Castro del Rio, A. Criado.—En Lebena, A. Bujalance y E. Gutiérrez.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Fiego.—En Posadas, J. Barrero.—En Priego, F. Aguilera.—En Puente Jerni, J. Estrada, en Pozoblanco, E. Sampedro, y en Sanlúcar, Santander, Gijon y Vigo, la S. E. de Droguería General.

CHOCOLATE DE CONFIANZA

Demetrio Cabrera

Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición regional Andaluza

Alfareros núm. 11.—Pozoblanco

De venta, en los mejores establecimientos

VINO PINEDO DE KOLA COMPUUESTO

(Tónico nutritivo), kola, cacao, guaraná y ácido tartárico. Convalencia, etc. etc. para el tratamiento de las enfermedades nerviosas y cardíacas. Recomendado en el raquitismo, la anemia, las digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10, y Gran Vía 14, Milanesa, Córdoba, D. Francisco Avilés, Casca de Luján, y Union farmaceutica.

Fábrica de envases de hojalata

PARA CONSERVAS, GRASAS, &

Sidones para la exportación de aceites de todos tamaños y formas

Precios muy reducidos

SOCIEDAD DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESMALTADOS

CARRERA DE FRANCISCA.—CÓRDOBA